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Partie I : Calcul matriciel 
 
I. Introduction Voir le document sur moodle « Applications des matrices » 
 
II. Définition - Opérations  
 
1) TP Un exemple du GEII 
 
Un onduleur en pont triphasé est connecté sur une charge branchée en étoile : 
 

 
 

1. Exprimer les tensions composées uRS(t), uST(t) et uTR(t) en fonction des tensions 
simples vRN(t), vSN(t) et/ou vTN(t). 

 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 

Mettre ces équations dans un système matriciel U = A·V où U est le vecteur ቌ
𝑢ோௌ(𝑡)

𝑢ௌ்(𝑡)
𝑢்ோ(𝑡)

ቍ et V 

le vecteur ቌ
𝑣ோே(𝑡)

𝑣ௌே(𝑡)
𝑣்ே(𝑡)

ቍ. 

....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
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2. A l’aide du logiciel Maxima, définir la matrice A, puis l’inverser. 

....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
 

3. A l’aide du logiciel Maxima, donner les expressions des tensions vRN(t), vSN(t) et vTN(t) 
en fonction des tensions uRS(t), uST(t) et/ou uTR(t) 

 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
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2) Définitions  K=RI   ou K=CI   
 
On appelle matrice carrée d’ordre n, tout tableau de valeurs à n lignes et n colonnes.  

 
nj,i1ij

nn2n1n

n22221

n11211

a

a...aa

............

a...aa

a...aa

A






















  

On note M(n, K), l’ensemble des matrices carrées d’ordre n. 
On a alors : A M(n, K) 
 
remarque importante : Dans l’écriture aij , i indique la ligne et j la colonne. 
 
3) Opérations 
 
 Egalité 

 
Soit nj,i1ij )a(A   et nj,i1ij )b(B   deux matrices carrées d’ordre n.  

A=B si et seulement si   nj,i1   ijij ba  . 

 
 Addition 

 
Soit nj,i1ij )a(A   et nj,i1ij )b(B   deux matrices carrées d’ordre n.  

nj,i1ijij )ba(BA    

A M(n, K) et B M(n, K) donc A+B  M(n, K) 
 

Exemple : 






















0121

2102

3113

1005

A  et 























3110

1430

7311

6002

B  alors A+B  =  

TP : Vérifier ce résultat à l'aide du logiciel Maxima. 
 
Remarques : - On ne peut additionner que des matrices de mêmes dimensions (même 
nombre de lignes et même nombre de colonnes.) 
  - Soient A, B, C trois matrices de mêmes dimensions. A+B=B+A et 
(A+B)+C=A+(B+C).  
 
 Transposée d’une matrice carrée 

 
Soit 𝐀 = (𝐚𝐢𝐣)𝟏ஸ𝐢,𝐣ஸ𝐧 une matrice carrée d’ordre n, on appelle matrice transposée de A et 
on note tA, la matrice carrée d’ordre n, définie par : tA= (𝐚𝐣𝐢)𝟏ஸ𝐢,𝐣ஸ𝐧 
A M(n, K) donc tA  M(n, K) 
 

Exemple : A = ൭

5j 1 −1
j 2 3
0 j 0

൱ alors tA = 
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TP : Vérifier ce résultat à l'aide du logiciel Maxima. 
 
 Multiplication d’une matrice par un scalaire 

 
Soit nj,i1ij )a(A   une matrice carrée d’ordre n, et   un scalaire réel ou complexe (un 

nombre réel ou complexe) 

nj,i1ij )a.(A.    

A M(n, K) et   K donc  .A M(n, K) 

Exemple : 














 


0j0

32j

11j5

A  et =j  alors A.  

 
 
TP : Vérifier ce résultat à l'aide du logiciel Maxima. 
 
Remarques   - L’écriture A n’existe pas.       
          - Si  et   sont deux scalaires de K, A et B deux matrices de mêmes dimensions 
à coefficients dans K, alors : 

O0A  ,A)A(  A,A)A(  ,BA)BA(  . 
 
 
 Multiplication d’une matrice et d’un vecteur 

 
Soit nj,i1ij )a(A   une matrice carrée d’ordre n, et ni1i )x(V  un vecteur à n 

composantes réelles ou complexes. 

ni1

n

1j
iij

nnn22n11n

nn2222121

nn1212111

n

2

1

nn2n1n

n22221

n11211

xa

xa...xaxa

...

xa...xaxa

xa...xaxa

x

...

x

x

.

a...aa

............

a...aa

a...aa

V.A









































































   

A.V est un vecteur à n composantes. 
 
 

Exemple  














 


001

312

103

A  et   

















2

0

1

V   alors AV= 

 
TP : Vérifier ce résultat à l'aide du logiciel Maxima. 
 
Remarques - On ne peut faire le produit d’une matrice et d’un vecteur que si le nombre de 
composantes du vecteur est égal à l’ordre de la matrice.  

- V.A est impossible. 
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Application Soit 









y

x
V , un vecteur du plan muni d’un repère orthonormé (O, 



i , 


j ). Soit 

  un angle. Cherchons 







'y

'x
, les coordonnées du vecteur W, obtenu en effectuant la rotation 

d’angle    du vecteur V.  
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
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 Produit de deux matrices 
 
Soit 

nj1
ni1ij )a(A


  et 

nj1
ni1ij )b(B

  deux matrices carrées d’ordre n.  

Le produit BA   est une matrice carrée d’ordre n définie par : 




 
n

1k
kjikij

nj1
ni1ij bac où  )c(BA   nj,i1   

 
En pratique On dispose la matrice A sous la matrice B, de la façon suivante : 
 
 
 
 
 
 
 

 BA  
 
 
 
 
 
 
 

Exemple   














 


113

102

011

A  et 



















112

201

135

B  

 
 
 
 
 
 

 BA  
 
 
 
 
 
 
 
 

 AB  
 
 
 
 
 
TP : Vérifier ces résutats à l'aide du logiciel Maxima. 
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Remarques En général ABBA   
 

Exercice  Soit 




































yx1

3-10

2-10

Bet  

011

023

111

A  où x et y sont deux réels. Pour quelles 

valeurs de x et y a-t-on ABBA   ? Donner alors la matrice BA  . 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
 
 
Cas particulier 
 
On appelle matrice Identité d’ordre n, la matrice In définie par :  
 

On note : 





























10.........0

..................

0...1......0

0...0100

0......010

0.........01

In   

In M(n, K) 
Si A est une matrice carrée d’ordre n, alors AAIIA nn   
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Exemple Soit  

011

023

111

A

















 , calculer : 

 
 

 3IA  

 
 
 
 

AI3  

4) Matrice carrée inversible 
 
Une matrice carrée d’ordre n, à coefficients dans K est dite inversible (ou régulière) 
lorsqu’il existe une matrice B carrée d’ordre n, à coefficients dans K telle que :  
    nIABBA   
La matrice B est alors unique, elle est appelée matrice inverse de A et est notée A-1. 
 
 

Exemple  Soit 










11

21
A , calculer, si c’est possible A-1. 

………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
 
 
TP : Vérifier ce résultat à l'aide du logiciel Maxima. 
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Exercice suite de l’exemple précédent. Soit 



















2

3

2

1
2

1

2

1

B . Calculer B2+B et en déduire que 

B est inversible ainsi que la matrice B-1. Calculer A.B, (A.B)-1, B-1.A-1 . Comparer les deux 
derniers résultats obtenus. 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
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…………………………………………………………………………………………………... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
....................................................................................................................................................... 
 
.................................................................................................................................................... 
 
TP : Vérifier ces résultats à l'aide du logiciel Maxima. 
 
II. Déterminant d’une matrice carrée  
 
1) Matrice carrée d’ordre 2 
 

Soit )K(M
db

ca
=A 2








. On appelle déterminant de la matrice A et on note det(A) ou 

A  le scalaire défini par : det(A)= A =ad-bc. 

 

Exemple Calculer le déterminant de la matrice 










12

35
A  

………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
 
2) Matrice carrée d’ordre n>2 
 
On appelle mineur d’indice (i,j) d’une matrice A )K(Mn et on note ij , le déterminant 

de la matrice d’ordre n-1 obtenue en barrant la ième ligne et la jème colonne de A. 
On appelle cofacteur d’indice (i,j) le scalaire ij

ji)1(    

 
Soit 

nj1
ni1ij )a(A


  une matrice carrée d’ordre n, on calcule le déterminant de A de 

plusieurs façons différentes :  

- En développant par rapport à la ième ligne : 


 
n

1j
ijij

ji a)1(AAdet  

- En développant par rapport à la jème colonne : 


 
n

1i
ijij

ji a)1(AAdet  

 
Exemples   
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 Calculer  le déterminant de la matrice A

a b c

d e f

g h k



















 précédemment citée, en 

développant par rapport à la 1re ligne, puis par rapport à la 2ème colonne. 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
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…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 

 Calculer  le déterminant de la matrice B 




















1 1 3

2 1 1

1 2 1

 précédemment citée, en 

développant par rapport à la 3ème ligne :  
 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 

 Soit C 

















0 1 2

4 3 0

3 5 0

, calculer C . 
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………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
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…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 

 Soit D 



















110 2 15 8

0 12 20 7

0 0 30 56

0 0 0 200

, calculer D . 

 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
TP : Vérifier ces résultats à l'aide du logiciel Maxima. 
 
Remarques  
 En pratique, on choisira de développer le déterminant d’une matrice par rapport à la 

ligne ou la colonne comportant le plus de zéros. 
 Le déterminant d’une matrice triangulaire est égal au produit des coefficients de sa 

diagonale. 
 

3) Propriétés  
 
Soit A, B deux matrices carrées de même ordre.  

det(AB)=detA.detB ; det (tA)=detA. 
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III. Calcul de l’inverse d’une matrice carrée inversible 
 
1) Définitions - théorème 
 
- On appelle matrice transposée d’une matrice carrée d’ordre n nj,i1ij )a(A   la 

matrice carrée d’ordre n notée tA définie par : ni,j1ji
t )a(A  . 

- On appelle mineur d’indice (i,j) d’une matrice A )K(Mn et on note ij , le 

déterminant de la matrice d’ordre n-1 obtenue en barrant la ième ligne et la jème 
colonne de A. 

- On appelle cofacteur d’indice (i,j) le scalaire ij
ji)1(    

- On appelle comatrice d’une matrice A )K(Mn et on note CoA, la matrice 

transposée de la matrice des cofacteurs :  
nj,i1ij

ji)1(CoA


   

Définition  Soit A une matrice carrée d’ordre n. A est dite inversible (ou régulière) 
lorsqu’il existe une matrice B carrée d’ordre n, à coefficients dans K telle que :  
A.B=B.A=In 
La matrice B est alors unique, elle est appelée matrice inverse de A et est notée A-1. 

Théorème A est inversible si et seulement si detA 0, on a alors : 
Adet

CoA
A

t
1   

Exemples 

 

- Soit A
a c

b d







  tel que ad-bc 0. Calculer, si c’est possible A-1 . 

 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
 
TP : Vérifier le résultat avec le logiciel Maxima en affichant A × Aିଵ et Aିଵ × A . 

- Soit C 

















0 1 2

4 3 0

3 5 0

. Calculer, si c’est possible C-1 , et vérifier le résultat. 

 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
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………………………………………………………………………………………………… 
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………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
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…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
TP : Vérifier le résultat avec le logiciel Maxima en affichant C × Cିଵ et Cିଵ × C . 
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2) Propriété 
 
Soit A, B deux matrices carrées de même ordre. (A.B)-1=B-1.A-1 
 
3) Application 
 
Système d’équations linéaires et calcul matriciel  

Soit le système 
















nnnn22n11n

2nn2222121

1nn1212111

n

bxa...xaxa

...

bxa...xaxa

bxa...xaxa

S .  

Soit les matrices ; 





















nn2n1n

n22221

n11211

a...aa

............

a...aa

a...aa

A , 





















n

2

1

x

...

x

x

X , 





















n

2

1

b

...

b

b

B . 

On peut écrire : B=AX, et X=A-1B. 
On résoudra donc le système en écrivant sa matrice A, en déterminant l’inverse A-1 , 
puis en effectuant le produit A-1B. Ceci suppose que A est inversible, c’est à dire que 
detA 0. 
Le système Sn possède donc une unique solution si et seulement si detA 0. 
 
Remarque Cette méthode n’a évidemment aucun intérêt pour résoudre des systèmes 
numériques simples. 

Exemple Soit le système : S

x y z

x y z

x y z

2 4

2 1

2 2 5

  
   

    









. Résoudre S. (On vérifiera les calculs 

intermédiaires à l’aide du logiciel Maxima) 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
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………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
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………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
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…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
  
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
TP : A l’aide du logiciel Maxima, résoudre le système (S) suivant :  
 

(S) 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

X + 2Y + 3Z − T + V = 1
X + 2Y + Z − U + V = 0

Y + Z + 2T − 2U = 1
Y + 3Z + 2T + U + V = −1

2X − 3Y + Z + 2T + 4U + 2V = 0
X + 2Y + 2Z − U + V = 1

 

 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
 
…………………………………………………………………………………………………... 
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………………………………………………………………………………………………… 
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Exercices sur le calcul matriciel 
 

Exercice 1 : Soit A la matrice définie par A  


















2 0 1

1 2 0

0 1 2

 et V le vecteur défini par : 𝑉 =

൭
3

−2
1

൱. Calculer A.V. 

Exercice 2 : Soit les matrices : 𝐴 = ൭
1 1 0
0 1 1
1 0 −1

൱ et 𝐵 = ൭
1 −1 1

−1 1 −1
1 −1 1

൱ ; calculer les 

produits AB et BA. ? 

Exercice 3 :  Soit 𝐴 = ቀ
3 2
1 −1

ቁ, calculer, si c’est possible A-1 . 

Exercice 4 Soit 𝑀 = ൭
0 1 −1

−3 4 −3
−1 1 0

൱ 

 
1) Déterminer la matrice M2 
2) Vérifier que M2=3M-2I 
3) En déduire que M est inversible et déterminer M-1 

4) Résoudre le système : 













0yx

8z3y4x3

6zy

 

Exercice 5 Calculer le déterminant des matrices suivantes :  
 

𝐴 = ቀ
2 −2
5 3

ቁ ;  𝐵 = ൭
1 2 3
1 1 −2

−3 −1 −4
൱ ;  𝐶 = ൭

3 1 2
2 0 1
1 0 −1

൱. 
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Exercice 7 : Soit la matrice : 



















211
802

1231
M . Vérifier qu’elle est inversible et 

déterminer sa matrice inverse. 

1) Résoudre alors le système suivant : 
















6z2yx

4z8x2

2z12y3x

 

2) Faire de même pour résoudre : le système S

x y z

x y z

x y z

2 4

2 1

2 2 5

  
   

    









.  

 
Exercice 8 
 

1) Soit la matrice carrée : 

















1aa

a0a

a1a

A  ou a est réel. Pour quelles valeurs de a 

cette matrice est-elle inversible ? Trouver A-1 dans le cas où a=2. 

2) Résoudre par inversion de la matrice le système :  (S) 












2zy2x2

0z2x2

1z2yx2

 

 

Exercice 9 : Soit Y = ቀ
a b
0 c

ቁ, une matrice réelle. Résoudre l’équation Yଶ = Iଶ  
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  Partie II : La méthode du pivot de Gauss et le système de Cramer 
 

A. La méthode du pivot de Gauss  
 
I. Opérations élémentaires sur les lignes d’une matrice carrée 
 
Définition  On appelle opérations élémentaires sur les lignes d’une matrice A, l’une des 
opérations suivantes :  
a) l’échange de deux lignes :  ji    LL ji   

b) la multiplication d’une ligne par un scalaire   : ii L.L   
c) la substitution d’une ligne par sa somme avec un multiple d’une autre ligne : 
                                              jii L.LL   

Ces opérations élémentaires peuvent aussi se faire sur les colonnes. 
 
II Calcul du déterminant d’une matrice par la méthode du pivot de Gauss   
 

1) Soient les matrices : 

















100

010

0r1

Sr , 

















100

01r

001

Tr , 

















10r

010

001

Ur où r est un 

nombre réel non nul. Calculer leur déterminant. 
 

2) Soit la matrice : A = ൭
a b c
d e f
g h m

൱ , effectuer les produits suivants et donner le déterminant 

de la matrice obtenue en fonction de det(A) : Sr.A, Tr.A, Ur.A 
 
3) On en déduit le résultat ci-dessous :  
 
Théorème  Le déterminant d’une matrice ne change pas si l’on ajoute à l’une des lignes 
une combinaison linéaire des autres lignes.  
 
L’objectif est alors de faire apparaître, à l’aide de l’opération c)  le plus de 0 dans la matrice 
A, de façon à faciliter le calcul de son déterminant. On a en effet montré en 3) que sur des 
matrices de dimension 3 les opérations a) et b) précités dans la définition I. modifient la 
valeur du déterminant, contrairement à l'opération c). 
 
4) Calculer le déterminant des matrices ci-dessous à l’aide de la méthode du pivot de Gauss.  

A = ൭
1 2 3
1 1 −2

−3 −1 −4
൱                 B = ൭

−4 1 1
2 −1 1

−5 1 −1
൱      Δ = อ

1 1 1
a b c
aଶ bଶ cଶ

อ où a, b et c 

sont des réels. Ecrire le résultat final sous forme factorisée. 
 
III Calcul de la matrice inverse d’une matrice par la méthode du pivot de Gauss   



Chapitre 3 : Calcul matriciel de base 

 

 
28 

 

1) Soient les matrices : 

















010

100

001

E1 , 

















001

010

100

E 2 , 

















100

001

010

E 3 , 


















100

010

00k

M k , 

















100

0k0

001

N k , 

















k00

010

001

Pk  où k est un nombre réel non nul. 

Montrer que ces matrices, ainsi que celles définies dans II.1 sont inversibles.  
 

2) Soit la matrice : 

















khg

fed

cba

A  , effectuer les produits suivants : E1.A, E2.A, E3.A Mk.A, 

Nk.A, Pk.A.  
 
3) Calculer la matrice inverse de A à l’aide de la méthode du pivot de Gauss. Cette méthode 
consiste à procéder par opérations élémentaires sur les lignes de la matrice A et 
simultanément sur les lignes de la matrice identité.  
 

























1000

2121

3010

2011

A  

 

4) Résoudre le système 












0z2yx

8y3x2

6zyx

 à l’aide de la méthode du pivot de Gauss. Pour cela 

on procède par opérations élémentaires sur les lignes de la matrice A et simultanément sur les 
composantes du vecteur « second membre ».  

 
B.  Résolution d’un Système de Cramer. 

 

Soit à résoudre le système linéaire : (S) 













0zy4x2

1z2yx

1zyx

. 

1) Soit A la matrice du système. Calculer det(A) ; Que peut-on dire du système (S) ? 

2) Soient 
















140

211

111

A1 , 
















102

211

111

A 2  et 
















042

111

111

A 3  où,  

pour tout i  3,2,1  la matrice Ai est la matrice obtenue en remplaçant la ième colonne de A 
par le vecteur colonne B, second membre du système. 
Calculer les déterminants : y1= det(A1), y2= det(A2), y3= det(A3). 
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3) On pose : 
)Adet(

y
z 1

1  , 
)Adet(

y
z 2

2  , 
)Adet(

y
z 3

3  . Montrer que (z1, z2, z3) est solution du 

système (S) ; 
4) Résoudre le système (S). 
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